陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

民航餐里的三文鱼是"虹鳟"?

市消保委昨召集专家讨论"三文鱼"到底是条啥鱼

□见习记者 王川

虹鳟到底是不是三文鱼? 如果 将虹鳟鱼标注为三文鱼出售,是否 属于欺骗消费者的情形? 昨天下 午,上海市消保委组织上海市人大 代表、消保委常务委员、水产专 家、中国流通与加工行业协会和律 师代表等,展开了一场声势浩大的 三文鱼"定义之争公开讨论会, 吸引了国内数十家媒体到场采访。

记者从会上获悉,青海之前已 有十几年的养殖虹鳟的经验,而且 已经作为三文鱼供应到了航餐中。

《生食三文鱼》团标一 出,网友吵翻天

今年5月,一则"我国青藏高 原养殖三文鱼已占国内三分之一市 场"的新闻引起了争议。有人说, 青藏高原养殖的是"虹鳟",并非 "三文鱼"。那么虹鳟到底是不是三

8月10日,"《生食三文鱼》 团体标准"正式发布: 虹鳟等被归 人三文鱼。记者注意到,"《生食 三文鱼》团体标准"并非由政府部 门制定,而是由中国水产流通与加 工协会同 13 家企业共同编制并发

标准规定"三文鱼是鲑科鱼类 的统称,包括大西洋鲑、虹鳟、银 鲑、王鲑、红鲑、秋鲑、粉鲑等"。

此外,对产品标签作出明确要求, 并标注原料鱼产地以及种名, 让消 费者清楚原料鱼来自哪里,知晓产 品的商品名及种名。

没想到一石激起千层浪。引发 了网友更加激烈的讨论, 有网友甚 至称: "别了,三文鱼"、"以后 生吃三文鱼,熟吃虹鳟"……

八成以上消费者认为 团标指鹿为马

为了解消费者对于"三文鱼定 义之争"的看法和意见,上海市消 保委在昨天下午的公开讨论会之 前,进行了网上调查。

结果显示,73.46%的消费者经 常吃三文鱼;83.6%的消费者认为团 体标准将淡水养殖的虹鳟归入三文 鱼是指鹿为马,误导消费者;73.43% 的消费者担心虹鳟被列入三文鱼类 别后,企业会借此误导消费者。

专家VS专家: 虹鳟是 否是三文鱼?

讨论开始后,上海海洋大学食 品学院水产品加工及贮藏工程主任 硕士生导师、教授陈舜胜第一个发 言,他说:鲑鱼是在深海生长,到 淡水里产卵, 然后再回到深海里生 活。中国和日本一般把大西洋鲑和 太平洋鲑叫鲑鱼,而淡水里生长的 叫鳟鱼。三文鱼名字是狭义的,一

般指鲑鱼,有些在前面加上了帝王 三文鱼或银三文鱼, 三文鱼不等于 salmon, 英文的 salmon 相当于中文 的鲑、鳟鱼。

陈舜胜明确表示: "不赞成把 虹鳟列入三文鱼"。中国农业大百 科等经典书里,都没有将三文鱼的 种类进行分类。"三文鱼"是一个 约定俗成的概念, 既然是俗成, 就 应该保持原来的理解,没有必要扩 展。在大面积养殖情况下, 虹鳟寄 生虫的风险高于深海鱼。

而《生食三文鱼》团标的制定者 之一,中国水产流通与加工协会三 文鱼分会理事、专家郑维中却有不 同看法,他认为,三文鱼并非狭义名 词,《鱼类分类学》中显示,没有"三 文鱼"这个定义,这不是个科学的名 称,而应当作一个类别。

郑维中表示,三文鱼是个约定 俗成的名字,不是谁来定义的,也 没有谁能认定俗名对与错。严格来 说,市场上以三文鱼名义销售的大 西洋鲑、虹鳟、粉鲑和其他鲑鱼类 每年都在售卖。我们的标准中已经 强调, 预包装产品的标签要标注原 料鱼产地及种名。例: 三文鱼 (大 西洋鲑鱼), 三文鱼 (虹鳟)。

据悉,青海之前已有十几年养 殖虹鳟的经验,而且已经作为三文 鱼供应到了航餐中。但当记者追问 信息时,郑维中却称,民航用什么 原料,由民航管,由企业与民航合

消费者需要简单,而非 复杂标准

市消保委常务委员、上海联合 律师事务所合伙人江宪却认为,按 照法律规定,消费者有知情权和选 择权。水产流通与加工协会初衷是 好的,但就怕不良商家利用了专家 的科学精神,混淆了概念。从保护 消费者的角度, 江宪也同意陈舜胜 的意见,尊重消费者约定俗成的认 识,不让不良商家影响消费者。

市人大代表、上海岩土工程勘 察设计研究院有限公司总工程师许 丽萍也认为,学术争论归学术争 论,消费者需要的是最简单的信 息。从上海市消保委调查结果来 看,如果按团标所说,消费者就可 能被误导。

市消保委副秘书长唐健盛说, 消费者知道三文鱼长得什么样,大 概也知道口感怎么样。但现在有很 多消费者感觉吃到的"三文鱼"口感 不对,怀疑是假三文鱼。现实中,消 费者吃到的三文鱼没有标注,根本 不知道吃的是否是三文鱼。

市人大代表、城市之光 (上 海)有限公司副总经理爱新觉罗・ 德甄说了自己的亲身体会。她说自 己就是三文鱼的爱好者,大部分消 费者跟她一样,作为普通消费者不 可能识别这么多三文鱼的科学信 息。约定俗成概念和很多科学知识 混杂在一起,对于消费者的理解要 求太高了。

名字牵涉利益,建议由 政府出台标准

中国水产流通与加工协会理 事、顾问, 山东大学威海分校海洋 学院教授王亚民抢过话筒,一针见 血地指出: 三文鱼出现这么多争 议,和不同企业的利益有关联,让 谁用三文鱼或不用三文鱼都不公 平。最好的办法是大家不要说三文 鱼,而是详细标注产地和种名,防

元达律师事务所合伙人、华东 政法大学兼职教授江海从法律的角 度进行了发言,他说,没有标准出 来时,可以从法律角度证明这两类 鱼不是一个种类,从法律上可以认 定"以次充好"。而一旦标准正式 发布了,在庭审阶段就会出现一个 比较有趣的局面, 因为标准的发 布,最后认定是否会出现不同结 果?这是制定标准和立法过程中需 要注意的社会实践。

王亚民补充道:一开始就曾建 议,由政府部门出面制定权威统一 的名称,而团体标准更多是在行业 内部,用以区分。王亚民仍然不建 议用三文鱼这个名称,来绑架消费 者的认识。团标和国家标准相比, 法院可能更倾向于使用国标。建议 由执法部门和政府部门加以定义。

严防高空坠物深入支小路段



本报讯 近日,黄浦 区绿化市容、安监、城管 等多部门持续开展严防高 空坠物全面排查隐患工 作。昨天,记者发现排查 工作已深入支小路段。

泗泾路是外滩地区最 具"老上海"风情的路段 之一,沿街留存不少老式 民居、石库门。昨天在泗 泾路近河南中路,施工人 员正全力拆除经检测不合 格的店招店牌。

记者 汪昊 摄

最后一刻不放松



□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 昨天,上 海书展顺利闭幕。直到 最后一刻,有一群人始 终严阵以待,他们就是 静安公安分局的民警。 据了解,本次上海书 展,加强了安保工作, 在书展顺利平稳举行的 背后,是上百名公安民 警以及安保人员的努力 与付出。

图为民警在书展主 要通道执勤

扒手"螳螂捕蝉" 便衣民警"黄雀在后"

□记者 季张颖

本报讯 "你一直紧跟在我身 后,一定是你偷了我的手机!" "没有,不信你可以搜!""奇怪, 还真没有! 谁能借我手机用一下 啊,我要打给我自己的手机看看在 不在周围。""不用打了,还在他 身上!警察,别动,老实点!" ……这一幕发生在8月10日的复 旦大学附属肿瘤医院内。

当天上午, 韩小姐在该院就 诊,当她在三楼楼梯处准备上楼 时,感觉身后有人在挤她。她回头 一看,是一名中年男子。韩小姐走 了几步,发觉自己插在牛仔裤右后 侧裤兜里的一部 iPhone 6S Plus 手机不见了。她一转身发现那名男

子正企图离开。

韩小姐拉住男子让其交出手 机,他背对韩小姐站在垃圾桶边, 过了一会儿才转身,说自己身上没 有手机。韩小姐找别人借手机打 时,该男子迅速从垃圾桶里拿出一 部灰色手机准备逃走。此时,就在 他身边的两名便衣民警迅速出击, 将嫌疑人杜某制服上铐。

"这家伙一早就在其他医院活 动,我们一路跟踪他。"制服嫌疑 人的徐汇公安分局街面侦查队队长 印健超说。

印健超提醒市民:尽量不要将 手机、钱包存放在牛仔裤后侧裤兜 或外套外侧口袋内; 人多拥挤处请 尽量将随身挎包放置在身前; 在医 院陪护期间也要加强防盗意识。

糊涂父亲为女"操错心

□记者 胡蝶飞 通讯员 陈超

本报讯 男子酒后醒来, 未经 核实女儿是否在家,就直接拨打 "110" 谎称女儿被绑架。近日,青 浦警方依法查处一起谎报案情案。

2018年8月13日1时许,青

浦公安分局朱家角派出所接 110 报 警称,女儿被绑架了。民警赶赴现 场。在现场排查过程中, 民警发现 报警人的女儿就在家中二楼卧室睡 觉,遂将有谎报案情嫌疑的姚某传 唤至朱家角派出所作进一步调查。

姚某交代,自己前一晚在家中

喝了半瓶黄酒后就在一楼睡觉。至 次日凌晨1时许,姚某醒来后看到 屋外正在下雨,担心在市区上班的 女儿还未回家,没查看就在酒醉状 态下报警谎称女儿被绑架了的违法 事实。目前,姚某因涉嫌谎报案情 被青浦警方依法行政拘留。

出狱4个月又在太平间门口行窃

□记者 夏天

本报讯 凌晨时分,窃贼潜入 本市某医院太平间值班室,趁工作 人员打盹间隙,将其背包偷走。黄 浦警方不出三日便抓获了这名在医 院盗窃的犯罪嫌疑人周某。

2018年8月6日22时许, 医 院太平间工作人员丁师傅来到地下

一层的值班室, 在沙发上打起了 盹。次日清晨, 丁师傅发现自己放 在沙发上的一只黑色背包不见了, 内有现金 27000 元,还有智能手机 一部以及一些个人物品。

黄浦警方调阅监控视频, 迅速 锁定嫌疑男子。警方循线追踪,于 8月10日抓获了犯罪嫌疑人周某。 到案后据周某交代,他今年3月刚 刑满释放, 却染上了赌博的恶习, 仅过了4个月就又干起了"老本 行"。8月7日凌晨,周某来到这 家医院门诊室,悄悄地从消防通道 一路走来, 伺机盗窃, 最后竟盯上 了太平间。

现犯罪嫌疑人周某已因涉嫌盗 窃被黄浦警方刑事拘留,案件正在 进一步审理中。

唐京音楽教館版本 建開業号:270001 201600260060:食品投資計可足関本 編号:JY13191179040554, 声見を度

大蓝水灰型 國本。 一切下 5 小蜂进失省並 秋照副本。

全公司清算批申报信权,特定公 上海森縣机車设备有限公司经 东权人自本公司司登之日经经日内 本公司清算出申报债权,转止从 上海神关家参考。 本公司清單則申其何以 特金公司 上海马腾春饮配度有關公司经 全会议解於、今日改立清算机。 等权人目本公司清單則申其何以 特金公司 有本公司清單則申其何以 特金公司 上海真海等的以上。

k決定解散,并已 汉人自本公告刊生 本公司請算批申